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Pártádul naţional 
desfiinţat! 

Partidul naţional nu mai există, 
iecât în capul oamenilor neo
rientaţi. 

Cei ce nu citesc — decât 
.Patria", cei ce nu înţeleg ce ci-
esc în acest anactronic ziar, cei 

ce sunt analfabeţi politici, numai 
lentru aceia mai există partid na-
ional. 

Organizaţii întregi trec la par
iidul Poporului. 

Alba-Iulia, vatra lui Iuliu Ma-
niu şi alui Alex. Vajda-Voevod, 
delà Ighiu — tot judeţul, cu or
ganizaţia întreagă, a trecut la par
idul poporului. 

Păr. Dăianu, senatorul delà 
Alba-Iulia» care a rupt ghiaţa, în 
1922 deja, nici nu mai candi
dează acolo, pentru ca să poată 
face loc noilor veniţi din tabăra 
bătută alui Iuliu Maniu—Vajda. 

După Aurel C. Domşa, pro
topopul Blajului, a trecut la Ave-
rescu şi protopopul Ioan Simu, 
lela S e b e ş , şi protop. Emil Pop, 

:1a Uioara. . 
Amândoi candidează pe lista 

guvernului. 
Şi dacă nici la vatra lui po

litică nu mai are pe nime, mai 
există partid naţional, în sensul 
vechiu ? 

Nu! 
Dacă a căzut şi Alba-Iulia, 

gloria de oarecând, şi ruşinea de 
mai târziu, unde mai e o cetate, 
o cetăţuie măcar, a partidului dlui 
Iuliu Maniu? 

Eacă răsbunarea greşelilor 
multe ! 

Lipsa delà încoronarea Rege 
lui tuturor Românilor i-a încunu
nat sfârşitul. Gloria delà Alba-
Iulia s'a prefăcut în oprobriu. 

Mormântul partidului naţional 
s'a pecetluit la Alba-Iulia. 

Badea George Pop de Băseşti 
într'un elan istoric fost a pus în 
Panteon partidul luptător, cu ce 
lebrele lui cuvinte : 

„Partidul naţional şi-a îm
plinit misiunea... 

Acum slobozeşte Doamne pe 
robul tâu, în pace, că văzură 
ochii mei mântuirea!" 

Mititelul nepot al marelui Bade, 
a desgropat steagul depus în 
Panteon, şi 1-a dus la — Canossa ! 

Trist sfârşit — dar sfârşit!. 
( R A R ) 

Averescanii fuzionează 
cu naţionaliştii guvernamentali. 

In cercurile politice se comen
tează ca un fapt foarte probabil 
fuzionarea averescanilor cu naţio
naliştii goldişti, pentru a-se forma 
un puternic partid de guvernă
mânt. 

Unii susţin, că gruparea acea
sta se va numi : „partidul popo
rului naţional-român", sau numai: 
„partidul naţional-român". 

Suprimarea rechiziţionărilor 
îndreptăţirea proprietarilor de case. 
Rezultatul intervenţiei proprietarilor. 

Proprietarii de case şi-au prezen
tat doleanţele la primărie şi prefectură 
printr'o delegaţie în frunte cu dnii dr. 
Meteş, dr. Cosma, C . A. Jahoda, A. 
Blaga etc. La primărie delegaţia a a-
rătat, că proprietarii de case nu pot 
suporta enormele sarcini, cari li-se 
impun prin exagerarea taxelor ce se 
încasează pentru electrică, apă şi altele. 
In consecinţă a cerut reducerea aces-
taxe. Dl dr. Mihali, primarul oraşului, 
găsind juste doleanţele a promis de
legaţiei, că va propune pentru solu
ţionare cererea proprietarilor. 

La prefectură delegaţia a interve
nit pentru suprimarea rechiziţiilor, a-
vându în vedere, că rechiziţiile în pre
zent nu mai au nici un rost, favori-
zându-se prin ele exclusiv numai o 
categorie de salariaţi, iar altă catego
rie neîndreptăţindu-se. 

D. dr. Căluţiu, prefectul judeţului, 
a declarat delegaţiei, că a găsit justi

ficată cererea delegaţiei şi a suspen
dat activitatea oficiului de locuinţe. 

Delegaţia a mai insistat pentru o 
intervenţie la d. Goga, ministru de 
interne, pentru ca să nu se mai pre
lungească din oficiu contractele, ci prin 
bună înţelegere, avându-se în vedere, 
că numai o anumită categorie de ce
tăţeni se favorizează cu prelungirea 
contractelor, neîndreptăţindu se cea 
mai mare parte a locuitorilor. 

Dl Goga, anunţat să sosească la 
Cluj pe ziua de 21 Mai a. c. va pro
ceda, evident, Ia soluţionarea acestei 
cereri, pentru a curma nedreptăţile, ce 
se ţin lanţ pe chestia prelungirei con
tractelor şi rechiziţiilor. 

Solution îrea acestor chestii este 
cu atât mai urgentă cu cât nedreptă
ţile se evidenţează clar, unii chiriaşi 
plătind pentru câte o mare locuinţă 
anual câte 2—3000 lei, pentru care 
alţii plătesc câte 30—40.000 lei. 

Sărbătorirea zilei 
de 10 Mai 

Ziua de 10 Mai, ca în fiecare 
an, s'a sărbătorit cu un foarte 
frumos fast. 

Dimineaţa s'a sărbătorit în 
toate bisericele, câte un frumos 
Te-Deum, iar ziua întreagă a fost 
obiectul unor mari festivităţi, a-
vându-se în vedere, că ziua de 
10 Mai este sărbătoarea naţio
nală, în care se încadrează toate 
sărbătorile naţionale. In această 
sărbătoare se încadrează chiar şi 
unirea Ardealului. 

La Teatrul Naţional s'au făcut 
de asemenea frumoase festivităţi, 
ca de obice i . . 

Sărbătorirea Eroilor 
In ziua de 13 Mai a, c. a avut Ioc 

ziua eroilor. Cu această ocazie, ca în 
fiecare an, conform datinei veche, s'au 
făcut în întreaga ţară foarte frumoase 
festivaluri, sărbătorindu-se această, ca 
una dintre principalele sărbători na
ţionale. 

Sărbătorirea eroilor de altfel este 
o datină introdusă în toate ţările ci
vilizate, ca un adevărat omagiu adus 
slăvirei acelora, cari au înţeles să se 
jertfească pentru patrie. 

In România această datină este in
trodusă, ca şi în alte ţări civilizate şi 
s'a sărbătorit cu o anumită festivitate 
în întreaga ţară. 

In Cluj, ca şi în alte oraşe, au fost 
mari festivaluri. Dimineaţa în cadrele 
unor mari festivităţi, au fost foarte 
frumoase serbări, publicul plecând la 
serbare în cimitir delà biserici fără 
considerare la confesiune sau naţio
nalitate. 

In cimitirul eroilor a avut loc o 
foarte frumoasă serbare, întru come

morarea eroilor, cari şi-au înţeles da
toria pentru patrie. 

S'au rostit foarte frumoase discur
suri, acentuându-se meritele marilor 
eroi. Seara a avut loc o foarte fru
moasă retragere cu torţe, ca de obi
cei şi în legătură cu aceasta serbări 
şcolare şi un grandios festival la Tea
trul Naţional, la care au luat parte 
toate autorităţile şi şcolile. 

Ţărăniştii acaparează 
naţionaliştii-democraţi. 

Rezultatul „pertractărilor" tărăgănite. 
— Estînderea ţărăniştilor în Ardeal. — 

Tărăgănirea fuzionărei naţio
naliştilor democraţi ai dlor Iorga-
Maniu cu ţărăniştii, a rezultat des
compunerea partidului naţional-de-
mocrat, prin înfiinţarea vechiului 
partid naţional-român sub şefia 
dlui Goldiş. 

Tărăgănirea amintită totodată 
a contribuit şi la reuşirea încui-
bărei ţărăniştilor în Ardeal. 

Partidul ţărănist, în urma con
tinuelor tratative cu naţionaliştii 
dlui Maniu, au început să-şi gă-
snăscă simpatii şi în rândurile na
ţionaliştilor democraţi, încât aceia 
cari n'au urmat pe d. Goldiş, a-
proape toţi simpatizează cu ţă
răniştii, iar o altă grupare mai 
mică, cu liberalii. 

Dispariţia partidului dlor Ma-
niu-Jorga în Ardeal este deci co
mentată ca un fapt împlinit, drept 
rezultat al tărăgănirei fuzionărei 
cu ţărăniştii. 

in actualele alegeri ţărăniştii 
de altfel colaborează cu naţiona
liştii dlor Maniu—Jorga, numai 
pentru a-şi spori simpatiile, ca să 
ia locurile partidului naţional-de-
mocrat, accelerând prin acest fapt 
dispariţia partidului dlui Maniu în 
Ardeal! 

Probabilitatea rezul
tatului alegerilor 

— Toţi speră să-şi câştige majoritate. — 

Ziua alegerilor apropiindu-se 
repede, de pe acuma se începe 
prognosticul rezultatului. Evident, 
atât guvernul, cât şi opoziţia speră, 
că-şi va întruni majoritatea, dar 
cum nici unui guvern nu i-s'a 
întâmplat înră să iasă neînvingă
tor din alegerile generale pe cari 
le prezida, uşor ne putem închi
pui, că actualul guvern va triumfa, 
neavând nevoe decât de 4 0 ° / 0 

voturi, pentru a-şi asigura majo
ritatea necesară a mandatelor. 

Serviciu neregulat 
la poştă. 

In general sunt multe plângeri con
tra serviciului neglijat al poştelor şi 
spre orientare dăm mai jos un caz 
când o telegramă dată din Reghinul 
Săsesc se primeşte Ia Cluj abia a treia 
zi, dupăce posta din Reghin asigură pe 
expeditor că se va înmauua adresantu
lui încă în aceaşi zi. Şi ca culme îi 
schimbă şi subscrierea. • 

Recomandatele şi coletele expe
diate cu ramburs deasemenea suferă 
mari întârzieri, s'au chiar pierderea 
definitivă. Dacă expediatorul îndrăs-
neşte să reclameze, este îndatorat să 
solvească taxă de reclamaţie 6 lei, 
plus 10 lei, contra cărei se eliberează 
câte-o carte poştală obligatoare la fie
care bucată reclamată. Va să zică vina 
neregulei delà poştă o plăteşte clien
tul cu 16 lei la fiecare ocazie. S e în
tâmplă că vreo firmă sau întrprindere 
să aibă zilnic câte două-trei cazuri de 
acestea deci se poate calcula Ia cât 
se ridică paguba din senin a con
damnatului ce cutează să-şi reclameze 
marfa sau banii pierduţi de luni sau 
ani de zile. Şi contra acestora nu se ia 
nici o măsură de îmbunătăţire. 

Instalarea noului prefect 
de po'.iţie 

In persoana dlui Crenian Aurel, oraşul 
nostru şi-a primit un destoinic prefect 

de poliţie. 

Dl Goga, ministru de interne, a 
numit prefect de poliţie al oraşului 
Cluj pe d. Aurel Cn.nian, Iocotenent-
colonel pensionat, un foarte priceput 
conducător administrativ şi un price
put cunoscător al nevoilor populaţiei 
noastre. 

Dl Crenian este de altfel foarte 
cunoscut populaţiei noastre, încă delà 
începutul răsboiului, când a făcut ser
viciu la reg. 21 din Cluj, ca tânăr 
căpitan. A fost ca prizonier în Rusia 
şi numai după răsboi s'a putut reîn
toarce acasă, unde după un scurt ser
viciu, din armata română, a trecut în 
pensie, ca locotenent-colonel. 

— T o a t ă lumea t rebue s ă 
aboneze Ziarul „CLUJUL" e 
cel mai bine informat întru toa te . 

la «trôinâfatn un nfomnlar 1 I a i ©BCU Cluj
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Ştiri îmbucurătoare 
delà Operă 

După încetarea grevei, Opera ro
mână din Cluj a reluat un şir de o-
pere renumite şi mai ales reuşit in
terpretate. 

Intre altele am avut satisfacţia să 
vedem măreaţa operă a lui Wagner : 
„Tanhäuser" care de mult o aştepta 
publicul înţelegător de artă şi a cărei 
reluare a fost amânată timp de a-
proape doi ani. 

Această îndelungă amânare însă a 
fost numai în favorul reuşitei. 

In decursul acestui timp am avut 
ocazia să gustăm alte opere de alt 
gen, cari toate au contribuit !a o aşa 
zisă pregătire muzicală a cea mai mare 
parte a publicului nostru şi astfel 
„Tanhäuser" deastădată a fost inai 
bine înţeles şi simţit decât odinioară, 
când ni-s'a părut mult mai grea şi 
obositoare această lucrare. 

Pe lângă aceasta, „Tanhäuser" a 
mai avut şi succesul material. Sala ar
hiplină a dovedit-o în deaiuns. Iar 
cântăreţii au avut mândria să pună 
puteri unite şi potenţate întru deplin 
nul succes cu care a cucerit opera şi 
de data aceasta. 

* * 
Nimerită a fost reluarea operei „Car

men" în rolul principal cu d-na Cris-
toforeanu delà Opera din Bucureşti. 
O artistă care a plăcut mult publicu
lui şi în special în rolul Carmen Sitei 
e foarte acomodată. Unii ar zice că 
are apucături de operetă, dar trebue 
să luăm în considerare şi tempera
mentul, care în rolul ţigăncuşei pasio
nate a ajutat pe artistă să fie mai e-
xagerată, — dar fără ca să displacă 
— în rolul d-nei Lya Pop, care întot
deauna ne-a dat o „Carmen" reuşită 
şi ceva — dacă se poate zice : mai 
„de salon". 

Vocea d-nei Cristoforeanu dease-
menea a plăcut mult şi în special re
gistrul înalt e de admirat. Dorim cu 
tot dragul să o ascultăm şi în alte 
opere. 

Sfătuim publicul iubitor de artă să 
cerceteze opera română cât timp se 
mai poate, câci în curând va pleca 
în Turneu prin orăşelele ardelene mai 
puţin fericite în această privinţă, apoi 
se începe vacanta de vară şi abia în 
stagiunea viitoare vom mai gusta plă
cerea de a asista la reprezentaţiile 
mult apreciate ale operei noastre. 

Teat ra le . 

Procesul „Memorandului" 
şi Procesul francilor falşi 

— 7 Maiu 1 8 9 4 — 7 Maiu 1926. — 

„Praf în ochi" - premieră 
Ultima premieră a acestei stagiuni 
este comedia „Praf în ochi" de E.La-
biche tradusă de S. Alexandrescu. 

O comedie foarte reuşită, care sbi-
ciueşte vanitatea Cele două familii: şi 
Ratinois, care are un fiu şi malijal 
care are o fică, încep să arate mai 
mult decât sunt, din cauza relaţiilor 
prietineşti ce au legat cei doi tineri 
şi de teamă reciprocă ca nu cumva 
simplicitatea fiecăreia să displacă ce 
leilalte şi să refuze căsătoria tinerilor 
ce s'a proectat în decursul timpului. 

Nici una nici cealaltă familie însă 
nu e în stare să facă faţă pretensiuni-
ior ce li-se impun în noua lor poziţie 
şi e aptoape să se strice proectul de 
căsătorie.când soseşte un prietin al 
casei Ratinois, simplul negustor, de 
lemne: Robert, iese la iveală adevărul 
iar copii se căsătoresc în condiţiunile 
ce le vechi. 

— Cadouri pentru orice ocaziune 
este cel mai frumos cadou cartea 
de rugăciuni „CĂRAREA FERI
CIRII" (a se vedea conţinutul în pag. 4) 

La 7 Maiu anul Domnului 
1926, s'a început, la Budapesta, 
procesul falsificatorilor de franci 
francezi, spre care este aţintită 
azi privirea lumei întregi. 

Tot la 7 Maiu se începea — 
în 1894 — şi procesul Memo
randului, aici în Ciuj, atrăgând 
asupra sa privirea lumei politice 
de pretutindenea. 

Coincidenţa zilei de 7 Maiu 
ne impune o comparaţie între a-
ceste două procese. 

Afară de ziua calendar 1 stică a 
începutului cele două procese au 
şi alte asemănări. 

Amândouă procesele sunt mari. 
Cu mulţi acuzaţi, cu mulţi mar
tori şi mulţi apărători. 

Amândouă procesele au un 
fond politic. 

Amândouă procesele atrag 
privirile lumei întregi. 

încolo ce deosebire grozavă 
între ele ! 

In procesul Memorandului toţi 
acuzaţii erau Români. — In pro
cesul Francilor toţi acuzaţii sunt 
Maghiari. 

Acuzaţii memorandişti erau 
fruntaşi liberi ai vieţii naţionale 
româneşti. Acuzaţii francilor fal
sificaţi, sunt şi ei personalităţi ai 
vieţii de stat a Ungariei, în frunte 
cu prinţul Windisgraetz şi pre
fectul poliţiei Nádossy. 

Acela era un proces al R o 
mânilor — acesta un proces al 
Maghiarilor. 

Românii erau acuzaţi pentru 
că au tipărit Memorandul plân
gerilor lor înaintat Impăratului-
Rege, factorul suprem în stat... 

Maghiarii aceştia sunt acuzaţi 

pentru că au imprimat sute de 
mii de bancnote falşe în dauna 
unei ţări străine — a generoasei 
Franţe — spre a îmbogăţi Un
garia în paguba Franţei. 

Românii au fost acuzaţi de 
trădare, pentrucă s'au adresat cu 
gravamine politice factorului su
prem din stat ; Ungurii sunt acu
zaţi pentru crima falsificării de 
bani. 

Românilor li-s'a făcut o crimă 
din loialitatea lor exagerată. 

Criminalii maghiari, cari au 
falsificat moneda altei ţări, îşi fac 
un merit patriotic dintr'o crimă 
ordinară. 

Românilor li-s'a făcut o vină 
din patriotism; Maghiarilor li-se 
face patriotism dintr'o crimă. 

Românii, patrioţi, loiali, au 
fost osândiţi de judecătorii lor 
maghiari, preocupaţi în cauză, la 
ani de temniţă. 

S ă vedem criminalii falsifica
tori de bani maghiari, fi vor ei 
osândiţi de judecătorii lor, iot 
maghiari ? 

Punem cu mândrie punctele 
de comparaţie ale celor două pro
cese mari şi naţionale. 

Deosebirea e strigătoare şi 
zdrobitoare pentru o parte, pe 
care noi o compătimim de pro
funda cădere, la care a ajuns. 
Pare că e scrisă bătaia lui Dum
nezeu ! 

Dar aşteptăm sfârşitul proce
sului delà Budapesta, pentru ca 
să comparăm, nu numai pe acu
zaţi, ci şi pe judecători. 

Judecătorii se vor judeca. 

(RAR.) 

Teatrul Maghiar 
Repertoriul Săptămânal. 

Marti : „Debutul de adio" a dnei Vilm 
Medgyaszay. Preturi mod. ridicate 

Mercuri : „Contele de ^u^nburg" . A • 
bonament de zi. 

Joi : „Femeia drăgostoasă" premiera 
In actul II. cabaret cu mari atracţii ; 
Abonament de premieră. 

Vineri : „Femeia drăgostoasă". Abo 
nament de zi. 

Sâmbătă orele 6 : „Dama cu camelii1 

Preţuri reduse, 
orele 8 s / 4 „Femeia drăgostoasă". A 

bonament de zi. 
Duminecă orele 21/» : „Copii căpiţa 

nului Grant" reprez. pentru copii cu 
preţuri de tot reduse, 

orele 5V 2 : „Ţarina". Preţuri reduse, 
orele 8 3 / 4 : „Femeia drăgostoasă". A 

bonament şters. 
Luni orele 5Vj : „Casa cu trei fete", 

Preturi reduse, 
orele 8 s / 4 : „Femeia drăgostoasă". 
Marti : „Femeia drăgostoasă". 

fa{ă de ţară şi neam, cărora le rapid 
şi omorîm cetăţenii. 

Chiar de aceea preoţi, legiuitor' 
şi judecători deopotrivă ar trebui si 
păşească, cu toată hotărârea şi pute
rea împotriva acestei fărădelegi, pede 
psind cât se poate de asupra pe fel 

J meile, fiare sălbatice, cari sunt în stare 
j să făptuiască astfel de păcate, dar mai 

ales pe moaşele şl doctorii fără ut 
Dumnezeu cari le ajută întru înderjii 
nirea acstui omor. 

De altfel de foarte multe ori femeile 
acestea plătesc cu viaţă această fără' 
delege, ori dacă scapă, rămân bolnave 
o viaţă întreagă. 

— Căutăm corespondenţi 
harnici în întreaga ţară. Refiec 
tanţii vor înainta împreună cu 
ofertele respective şi o cores 
pondenţă de probă. 

Congresul bijutierilor 
In 9 — 10 Mai a. c. a avut loc 

adunarea şi c o n g r e s u l bijutieri
lor, ciasornicarilor şi meseriaşilor si
milari. 

Adunarea, care a luat hotărâri cu 
privire la suprimarea impozitelor pe 
lux, Ia aranjarea angajărei, respective 
eliberărei ucenicilor şi la ajutorarea 
revistei de branşe, şi-a ales şi condu
cerea pentru întreaga tară. Conduce
rea s'a constituit astfel : 

Comitetul Central : preşedinte : C. 
Nicolau, vicepreşedinţi : Marcel WeilI 
şi Const. Stratulat, Casier: A.Schein 
Casier ajutor: Avram Iancu, secretar 
general: M. Lazarovitz, secretar: Sam
son I Samovici (Pax), Censorii: Leon 
Goldman, Mateescu Constantin, Soare 
Enescu, Censorii supleanţi: Iacob 
Schwartz, C. Hoffmann. Iean Deutsch. 

Preşedinţi de secţie pentru: Cluj: 
Henry S. Braunfeld, Arad: I. Geller, 
O radia Mare: Szilágyi Géza, Timişoa
ra: Wilhelm Drachsler, Sibiu: A. G. 
Csallner. Cernăuţi: Bianovici, Chişi
nău: A. Niemerovschi. Galaţi: M. Hel-
der, Brăila: Michel Sercus, Craiova: 
Hermann Mendel. Arbitrii: G. C. Ni-
colau,preşidente, Leon Goldman, I.Sa-
movici (Pax), Max Engel, I. Nadler, 
Edv. Blaustein, Avr. Iancu, Leon Weiss-
blüth. 

Este interesant, că în conducere nu 
figurează, decât bijutieri din vechiul 
Regat, ceeace de altfel îi cam nemulţu
meşte pe membri nouilor provincii. 

* Imprimate pentru Secretari 
Ia HVăria Anca. 

Informaţiuni 
— închiderea stagiunei teatrului. 

Duminecă în 16 Mai stagiunea teatru
lui naţional se închide reprezentân-
du-se ultima oră comedia „Praf în 
ochi". Apoi artiştii noştri pleacă în 
Turneu prin mai multe oraşe din Ar
deal cu piesa „Antonia". 

— Distinsa d nă Elena Bratu, so
ţia d-lui prof. univ. Gh. Bratu a fost 
promovată astăzi doctor în drept. 

— Editura Anca Cluj pri
meşte spre editare piese teatrale 
poporale {drame, comedii, mo-
noloage, dialoage etc.) potrivite 
pentru diletanţi şi şcolari. Se 
plăteşte 300 lei de coală (16 
pag. à 24X16 cm.) Manuscri
sele se trimit recomandat la a-
dresa de sus. Să nu cuprindă 
mai mult de 1—2 coaie. 

— S e nasc tot mai puţini copii. 
De după răsboi încoace în unele părţi 
ale ţării naşterile sunt tot mai rare. 
Femeile sfătuite de moaşe şi de. doc
tori fără cunoştinţă, au început să in
troducă şi la noi obiceiul Şvabilor din 
Banat, de a nu avea decât un singur 
copil. Dar acesta este un păcat de 
moarte, păcat strigător la ceriuri după 
răzbunare, asemenea omorului, pentru 
care Dumnezeu pedepseşte foarte as
pru pe astfel de femei, atât în lumea 
aceasta cât şi mai ales, în lumea ceea-
laltă. Este un păcat împotriva lui Dum
nezeu, care porunceşte să nu ucizi, şi 
nu fac deosebire între omor de om mare 
şi de copil ori fatal pântecelui. Un pă
cat faţă de biserică, căreia îi răpim 
prin aceasta credincioşii, şi un păcat 

No. 8788/L. 1926. 

Publicaţie 
In ziua de 5 Iunie 1926 ora 10 se 

va {ine licitaţie publică la Direcţia In 
treţineri C. F. R. Strada General Ber 
thelot No. 8 pentru furnitura de : 

200.000 buc. traverse de stejar 
categ. I. contract tip. 11. 

300 000 buc. traverse de stejar 
categ. II. contract tip. 11 sau 2 6 0 şi 
2 5 0 m. lungime tim M.A.V. 

500.000 buc. traverse de fag categ 
I. cal. I. contract tip 180. 

Ofertele se vor face pe loturi de 
câte 50.000 buc. traverse de stejar 
sau fag, cele de stejar conţinând can 
tităţile din fiecare categorie în propor 
ţia cantităţilor totale cerute la licitaţie, 

Condiţiunile contractului tip vor fi 
riguros observate. 

Ofertele se pot face şi pentru mai 
multe loturi. 

Termenul de predare pentru ste 
jar este 5 luni delà comandă iar pert 
tru fag până la 30 Iunie 1926. 

Garanţia provizorie 5 % din va 
loarea ofertei, cea definitivă 10°/ 0 . 

In ofertă se va preciza : cantităţile, 
preţurile şi staţiile de predare. 

Informaţiuni în zilele de lucru o-
rele 11—13 la biuroul licitaţiei. 

Direcţia Generală C.F.R, 

Publicaţiune ' 
Toate obiectele depuse CP "ndj 

cu scadenţa până la 3 0 Aps • 6| 
şi nerescumpărate în termenul legali 
se vor vinde prin licitaţiunea publici 
forţată, ce se va ţine la 2 Iunie 192f| 
ora 8 dimineaţa în localul Cassei 
Calea Victoriei 16. 

Ionel N. Iliescu 
Cassă de amanet şi schimb Cluj. 

©BCU Cluj
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Casa de Editură Librărie şi Institut de Arte Grafice 
A L E X A N D R U A N C A 

jbrăria Piaţa Unirii Nr. 32. 
Fondat 1908. 

C L U J Tipografia Str. Reg Maria 43 . 
Telefon 124. 

Cetiţi cu atenţie lista cărţilor noastre şi o păstraţi căci cu orice ocaziune aveţi lipsă de ea ! 

Lis ta cărţ i lor apărute în 
e d i t u r a p r o p r i e s 

Cărţi juridice : 
procedura Civilă" de Moisil T. Dr. 
„Compendiu de Drept civil" de Anca Justin Dr. 
Jartea Funduară1' » » » 
fCodul de Faliment" » „ „ 
procedura de concordat forţat" » „ » 
«Legea de execuţie" Bartha Dr. şi Hancu Dr. 
Jurnal de termene advocafiale" legat tare 
„Legea Corpului de advocaţi şi Regulamentul" 
JLegea Portăreilor" 
„Criza Valutară" de Şerban Dr. 
JLegea spirtuoaselor" „Szesztőrvény' de Zach 
„Tabloul onorariilor minimale pentru advocaţi" 
terminologia Juridică rom. mag." 
Vademecum Juridic" 

250 
135 
60 
80 
80 
75 

100 
45 
45' 
35 
35 
40 
15 
65 

Teatre poporale : 
de Nie. Ţin(ariu 20 — ,j4 fost odată" (poporală 3 acte) 

^Doamna mea" (poporală 1 act) „ „ 
Domnul Primar" (poporală 3 acte) „ „ 

J)usmanii" (poporală 3 acte) , „ 
„Gura lumii" (poporală 3 acte) „ „ 
JMestrul Caproni" (comedie întrun act) „ „ 
Jlevasta mea fie îngerii cu ea" (popor. 3 acte) „ 
„S'tt dus" (poporală 1 act) de Nie. „ 
„Gardul fermecat" (poporală 1 act) „ „ 
„Zece fete de măritat' (comedie 1 act) „ „ 
JCopii nostrii" (piesă teatrală în 3 tablouri) „ „ 
Schilavii" (dramă din popor 3 acte) „ „ 
,JPeţitorii" (comedie 1 act) „ „ 
^Pentru patrie" (poporală 4 acte) „ „ 
JPulu codrului" (piesă haiducească 3 acte) „ „ 
,Sfârşitul Duşmăniei" (dramă pop. 3 acte) „ „ 

Jn calea duşmanului" din 1848 (1 act) de S. Rusu 
[„Pedeapsa păcătuiai" (piesă teat. 2 acte) „ „ 
[«Vrăjitoarea" (comedie în versuri 1 act) „ „ 
\.Jelemre j:u jULui" (comedie 3 acte) de Şerbănescu-Buzău 
' «Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) de I. Jasinsky pt, licee 
Jnfumuratele" (comedie 3 acte) de Dumitrescu-Delavarona 
„Primăriţa" comedie în două acte de Rusu 
JSeiătoarea cu noroc" (teatrală 1 act) de A. Borşianu 
„Furtuna" (dramă 1 act) de Gh. 1. Chitibura 
jon Sgârcilul" piesă teatrală într'un act de E. Ceontea 

Jon şi Elena" piesă teatr. pop. 1 act de I. V. Mesaroş 

Monoioage, Dialoage, Umoristice: 
„Vrea mama să mă'nsoare..." monolog de Siminic 10'— 
„Cântecul cocoşului sau Moartea stelniţei" dialog de Rusu 1 0 — 
„ürotarut" mololog de S, Rusu 10 — 
,fitefan şi Victoria" dialog „ „ 10-— 
„TeoftV monolog „ „ 10"— 
.Umoristice" cu 112 diferite glume pipărate de rîsde Costi2G-— 

20-
1 5 -
2 0 -
2 0 -
20--
15--
20--
20--
1 5 -
1 5 -
15--
2 0 -
15--
20--
2 0 -
15--
1 0 -
1 5 -
1 0 -
20--
15--
20--
30--
20--
15'-
1 0 -
15--

Diîerite, cântece, doine, chiuituri şi versuri : 
„Ooine şi chiuituri" de Siminic 15*— 
„Inima mea" (cântece poporale) bine cunoscute 20'— 
„Imnuri româneşti" (cântece naţionale) 10*— 
„Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian şi voce 15'— 
„Imnul Studenţesc Creştin" pentru Pian şi voce 20 — 
„Carte de visuri de noapte" 25-— 
„Scrisori de iubire" după mai mulţi autori ICr — 
„Vezi ce face beutura dracului" 8'— 
„Viorele" poesii de Rusu 10'— 
„Scânteufa" doine, chiuituri şi strigături vol. II. de S. Rusu 20*— 
„Colinde" adunat de S. Rusu 15 — 
„Chiuituri" şi doine din popor adunat de Iustin Ilieşiu 30 — 
„Ecouri" (versuri) de Dumbrava 10"— 
„Nenorociţi " de Şerbănescu-Buzău !0 - — 
„Bate la uşă" Carmen Sylva 40'— 
.Album de modele româneşti pentru cusături" 85 — 
„Trepetnicul" pentru tălmăcirea semnelor omului 5'— 
„Istorie si Fantasie" de I. Pavelea învăţător 20*— 
„Aventurile iui W. Gotthard" roman 10'— 
„Pentru Macedonia" de M Dragnea 10'— 
„Visări" sau dragoste şi resemnare de E. Ceontea 15"— 

Cărţi de rugăciuni şi preoţeşti : 
„Cărarea Fericirii" de preotul G. Mânzatîn carton pt şcolari 85 

„ „ » în pânză 140 
în piele 280 

„ „ în piele lux pt. dame 350 
.Păstorul sufletesc" (1—VI voi.) 120 
„Predici la morţi" de prot. I. Marga 55' 
„Predici pentru postul mare" (exclu duplu) de I. Marga 45' 
„Femeea Creştină" de Ruschek 20' 
„Cartea Măngăerii" de Mânzat 10 
„Originea şi istoria icoanei delà Nicula" de Mânzat 10' 
„ Visul preacuratei Nasc. de Dumnezeu" 15 
„Epistolia Domnului nostru Isus Hristos" 15 
„Bucurä-ie Marie" trad. de I. Belu 45' 

„ Patimile si Moartea" Domnului nostru Isus Hristos de Belu 45' 

Cărţi şcolare şi altele : 
„C. Mia Caesar De bellogallico LI. şi VI." Tr. Popa 35'— 
„Dr Szentpéteriné, Haller Zsuzsa ABC." 25 — 
„Természettudományi ismeretek (ábr.) Ştiinţe Naturale 25'— 
„Lecţii de limba română" de Mureşan Sabin 25*— 
„Aritmetica" pt. şcoalele de ucenici de Epure 3 0 — 
Conveisatie şi dicţio' ar Waghiar.Român 10'— 
Certificate şcolare 1/2 coală bucata Lei 1'50 
Hărţi şcolare România şi toate continentele bucata Lei 10 — 

Medicale : 
.Car tea Moaşelor" de Dr. Grigonu cu 120 chipuri feminine 150' 
„Registrul facerilor" (naşterilor) 70 
„Carnet de Consultaţii medicale" 90 
„Sifilisul" de Dr. Apostol 15' 
„Carnet de control medical" 20' 
„Recoltajul plantelor medicale" 10' 

I Cel mai f rumos, bogat ş i 
Album de modele româneşti pentru cusături 
di înalta apreciere a M. S. Regina Maria şi a A. S. R, Principesa Ileana, compus de Dna prof. Ale
xandră Maior Chodora. Onoratul public şi şcoalele, precum şi dnii librari sunt cu tot respectul rugaţi a 
sprijini şi răspândi această lucrare preţioasă. Aceste 250 modele sunt foarte acomodate pentru tot felul 

de lucru manual ca : slöid, desem, pirogravură, ţesături ş. a. 

Ediţia II. cu 2 5 0 diferite motive. Un exemplar 8 5 Lei. 

JWVISON 
.* S £ j , REIN» 

âS A p r i l i e 1 9 2 5 

ü - h i i A l e x a n d r u Anca 

E d i t o r 

C L U J _ 

M a i e s t u t e a Sa R e g i n a , p r i m i n d exem

p l a r u l , d i n l u c r a r e a D-nei A l e x a n d r a 

Chodora «Albumul a e modele p e n t r u c u s ă 

t u r i r o f f l t a e â t i » , a b i n e v o i t a mă î n s ă r 

c i n a , s ă v â t r i m i t v i i l e S a l e m u l „ u n i r i 

51 c a l d e f e l i c i t ă r i a u t o a r e i . 

B i n e v o i ţ i v a r o g , a p r i m i î n c r e 

d i n ţ a r e a d i i t i n s e l mele e o n s i d e r a i i u n i . 

Alăturăm clişeele după 

originalul celor două scri

sori în cari 

M. S. REGINA MARIA 

Şi 
A.S.R. PRINCIP. ILEANA 

au binevoit să ne trimită 

înalta lor apreciere pentru 

acest album. 

Editura ANCA Cluj. 

;;.S.\ M. S P.EOISEt 
18 h â r t i a 1SHS 

Domnului Alexandru Anca 
Editor 

C l u j 

Cu o vis bucurie Alteia Sa Regală 
r»or.iţs Ileana a Rosiâniel a primit altni-
aul ce scdsle pentru cusături roaâr.Siti 
gl a binevoit a mă autoriza sä va exprim 
caldele Sale EUlfcuairi.-Asemenea Alteia 
Sa RegalS feliciţi din toată inima pa 
autoarea,Doamna Alexandra Chodora îi vă 
roagă k-1 spune cat de r.ult l-au plăcut 
acele modele de cusîtcri. 

Bucurându-s3 da cinstea ce &m avut. 
de a Îndeplini această plăcuţii gisiuiie, 
vi rog a primi Încredinţarea distinsei 
sale t-onsideratiuni. C T X ^ 
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Edi tură s t r e i n ă : 

3 0 0 -

Lei 18Q-— 
Lei 80r— 
U i 100 — 

Lei 500-— 
10O-— 
3 0 - -

200-— 

3 0 » — 

60-— 

320-— 

10-— 

i a— 

15-— 
15 — 

Compendiu de Drept Comercial 
de Dr. Anca I. Leontin Lei 

Cod de onoare resolvirea conflictelor 
personale de Dragici Lei 60*— 

Codul Silvic al României de Dr. Moisil Lei 60*— 
Cars elementar de Drept Roman 

de i. C. Cătuneanu 
Legea Chiriilor de Dan 
journal de termene advocafiale legat 
Buletin decis Curţii de Cass. şi luat. 

Vol. I. şi ii. de Qh. St. Bădescu 
Procedura Penală de Dr. Alex. Pop 
Isvoarele de Drept Roman deCătunean 
Drept Penal de Dr. Traian Pop 
Vol. I. Lei 220. Vol. II. Lei 300. Voi. IU. Lei 2 » 
furisprudenţa română de Q. Barozzi 

Volumul 1—IV. Lei Í000-— 
Părţi Alese din dreptul privat Ungar de 

Dr. Q. Plopu preş. la curtea de casaţie 200*— 
Elemente de Ştiinţă Financiară 

de Dr. Leon Lei 
Istoria Dreptului Român de Prof. 

Oriişor Lei 
Codul Penal din Transilvania com

plectat cu toate modific, de Predovici 
Codul Comercial din Transilvania 

adnotat de Predovici Lei 
L e g e a Persoanelor juridice Lei 15*— 
L e g e a pentru dobândirea naţionalităţii. 10-— 
Lege pentru unificarea administrativă 25*— 

„ „ statutul funcţionarilor publici 15-— 
Regulament pentru persoanele juridice 10"— 

„ privitor la constatarea naţio
nalităţii Româna 

Regulamentul pt. administrarea pădurilor 
comunale 

Lege privitoare la unificarea unor dispozi-
ţiuni de Procedură civilă şi comercială 

Taxele timbru şi înregistrare in Transilvania 
Colecţiunea terminilor şi cuvintelor 

juridice român maghiar Lei 250"— 
Legea şi Regulamentul legei generale 

dé pensiuai Lei 15'— 
Legea XXXIII din 1896 despre Pro

cedura Penală de Dr. A. Pop şi Dr. 
Ştefan Laday Lei 7§'— 

Codul de Procedură Civilă din Tran
silvania, întocmită de: Dr. I. Papp 
şi Balaşiu vol. i. II. Lei 200*— 

Legea Agrară pt. Transilvania, Banat, 
Crişana şi Regulamentul Lei 20*— 

Colecţiune de legi, „M. A. Dumitrescu" : 
Codul de Comerţ Lei 60"— 
Codul Civil Lei 80-— 

Indicatorul Impozitelor sau Călăuza 
Contribuabilului (Noua Lege) Lei 4t>— 

Compendiu financiar (timbre, taxe de 
înregistrare donaţiuni şi taxe succe
sorale) Lei 70*— 

Legea cambială XXVII : 1876 Lei 20"— 
Drept Cambial de Finţescu vol II. 220"— 
Procedura de moştenire din Ardeal 

de Dr. Papp-Blaş iu — Lei 8Ö'— 
Codul Civil Austriac adnotat 

de Dr. Láday Lei 3 0 0 ' — 
Legea tutelară şi testamentele „ 30*— 
Proprietatea şi posesiunea 

de Georgian Lei 5 0 ' — 
Legea Curtea de Casaţte — „ 1 5 - — 
Transformarea cărţilor funduară 

manual de Dr. Balint — Lei 25*— 
Procedura accelerată de Dan „ 200"— 
Impozitul pe veniturile comerciale 

şi industriale de F. G. Vasilescu L. 4 0 ' — 

Diferite hârtii de birou: 
100 coaie hârtie fină albă de scris I. 80 Lei 
100 „ „ „ concept II. 45 „ 
100 „ „ „ albă pt. maşină mat 70 „ 
100 „ , „ satinată 70 „ 

1 cutie 100 bucăţi hârtie Carbon fină 
pentru maşină lila vânătă sau neagră 260 „ 

Bande iine de maşine violet de lăţimea 
11, 13, 16 20 mm. buc. 120 — 

10 Creioane fine Harthmuth 1, 2, 3, 4 50 „ 
1 călindar săptămânal de masă 35 „ 
1 călindar de părete 5 „ 
1 cutie copci Gem. 15 „ 
1 „ cuie de desemn 15 „ 
1 bucată gumă de maşină 10 Lei 
1 cutie peniţă mestecate Nr. 510 50 „ 
1 „ „ aluminium fine 90 „ 

10 coaie hârtie sugativă fină 60 „ 
100 buc dosare pentru acte 500 „ 

1000 bucăţi hârtie fină 4* cu textul D-V. 650 „ 
1000 „ „ „ 8» „ „ „ 400 „ 
1000 „ plicuri 4* colorate pt. hârtiile 

de epistoale 650 „ 
1000 bucăţi plicuri Nr. 46 colorate pen

tru hârtie de rugări 650 „ 

Diferite mărimi de bilete de visite cu text 
100 buc. delà 80—100 Lei. A 

©BCU Cluj
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C e a mai mare f i rmă r o m â n e a s c ă în Ardea 
LEXAMDRU AMCA 

Mare depozit a celor ma1 vestite fabrici de* 
cfopo'e bune de extra-calitate* C L U J 

Fondat 1908. 

Mare depozit de ornamente, icoane şi recv 
site bisericeşti de prima calitate. 

Telefon 12 

Ornamente ş i recv is i te b iser iceşt i . 

Pre ţ curent pentru Ornamente b iser iceşt i s 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) 

constatatoare din : 
1 Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2Mânecufe, 

1 Brâu, 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
motive şi colori din datnast de mătase In ca
lităţi deosebite cu preţul de 8000—25C00 Lei. 

Prapori : 
fn diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posoniant auriu sau argintiu preţul 
onui prapor delà 3500—6000 Lei fără rudă. 

Mustre de stofe pentru oaäjdii sau prapori 
se trimit numai contra 200 Lei anticipativ. 

La restituirea mustrelor să predau bănit. 
L a comandă să se 

Colare, berete brâari, plastroane: 
Kolpak (Beretă) glot pentru gr.-cat. şi 

gr.-ort. cu crucită argintată 300 — 
Beretă (camilafcă, potcap) Rom. cat. 

din glott negru — — — — 300'— 
Şepcuţă Tonsur şi Camânzov glott 150 — 
Cotar de pânză „Leo" — — — 80-— 
Cotar de cauciuc — — — — — 60'— 
Brâu (cingulum) rips sau moirée violet 

ori negru pt. gr.-cat. 12cm.permtr. 600-— 
Brâu (cingulum) violet deschis moirée 

fin pt. protopop gr.-ort. 15 cm. lăţime 
per metru — — — — — — 650*— 

Brâu (cingulum) albastru deschis moirée 
fin pentru preoţi gr.-ort. 15 cm. lă
ţime per metru— — — — — 650'— 

Brâu (cingulum) negru de lână 10 cm. 
lăţime, 3 metri lung bucata — — 650-— 

Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 
klott neted — — — — — 200 — 

Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 
klott neted — — — — — 150 — 

Recvisite bisericeşti : 
/ Cădelniţă de bronz sau argintată 17501-
Una ţiiloare de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 550--
I Candelă din bronz argintată — - 1200--
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri foarte frumoasă — — 5500*-
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos în email 28 cm. — 1600'-
/ Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

argintită cu Hristos în relief aurit 1300'-
/ Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1400--
Cruci de lemn cu Hristos în relief 200-300-
/ Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 1600'-
1 Căruţă cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 850'-
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez (bronz aurit) — — — 2000--
2 Vase de sticlă (la proscomidie) 250--

I Potir (bronz aurit) neted — — 
Disc (bronz aurit) — — — — 
Steluţă pt. disc (bronz aurit) — — 
l Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) I. C, O. 
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — 
Ciborium (bronz aurit) — — — 
Monstranţă (bronz aurit) rom. kath. 
Clopotele pentru altar — 
Clopoţel cu 3 braţe bronz fin 

şi altele până la 
dea numărul şi lărgimea cotarului plastronului şi a beretei. — Din colare se trimit cel puţin 2 bucăţi. 

3000-
1265-

100'. 

8000-

1500' 
3800-
5500-

150-300-
- 150O 

Clopoţel cu 4 braţe — — — — 1650-
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi arginlate perechea — — 100' 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 100-

'„ „ „ (cu două braţe) 150-
Policandre (Lustere) frumoase de sticlă F 

pentru 4 luminiş— — — — 7500-
6 „ — — — — 15000' 
8 „ - — — — 22000' 

12 „ — — — — 26000-
100,000-

Ccmandaţr! Sfinţi figuri sculptate (statui) din imitaţie de fildeş şi maiolica, reprezentând sfinţi în miniatură şi relief (12—26 cm 
mărime. Preţul 200—500 lei bucata. Toate să pot comanda şi în mărime mare. Cereţi oferte. 

Cel mai bun cadou la orice ocazlune ! 
Cea mai nouă şi cea mai bună carte de rugăciuni 

99 CĂRAREA FERICIRII' ' 
de preotul George Mânzat cu aprobarea Ven. Ordinariat sub Nr. 
581 — 1925. Aceasta carte de un conţinut bogat cuprinde iot felul de 

rugăciuni pentru orice ocaziune cu 24 capitole mari 366 pagini. 
L e g a t ă în hârtie tare carton pentru elevii tuturor şcoalelor bucata Lei 85.— 

Legată în pânză fină cu cruce aurită bucata Lei 140-— 
L e g a t ă în Piele lux tipărită pe hârtie velină aurită pentru dame Lei 280—350 

In toate şcolile sunt introduse cadou pentru examen. 

Ilustritatea Sa Episcopul Gherlei recomandă »Curarea 
Fericirii* în următorul circular apărut în Oficiosul 

„Curierul Creştin" nr. 1—926: 
Preotul nostru din Dej, Onoratul George Mânzat, în 

editura Al. Anca din Cluj, a scos cărticica de rugăciuni, 
învăţături creştineşti şi cântări, întitulată „Cărarea Fericirii", 
aprobată de câtră noi cu ord. cons. Nr. 58]/925. 

In această cărticică, de 366 pagini, sunt adunate în
văţături şi rugăciuni pentru toate nevoile ale credincioşilor. 

Se recomandă această carte de rugăciuni pentru cre
dincioşi, mai cu seamă însă pentru elevii de scoale mai mari. 

Gherla, la 29 Dec. 1925. Nr. 6222/1925. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu. 

Comandaţi !! 

Icoane frumoase 
avem tot felul în diferite mărimi 

In mărime de 33|43 
In mărime de 52J40 
In mărime de 74|55 
In mărime de 78J110 

, . Lei 60-
• - „ 85--
. . „ 200'-

Lei 650—850--

Cetiţi cu atenfiune conţinutul! 

E 
ra 1» 

"Ö O i. ^ Vi,,' ,i 

£ o 1 j 1 

Acesta serveşte interesul D-v. 
Tiparul Itistit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 

©BCU Cluj




